

# 淮阴报

引导 服务 贴近

星期四 2019年5月  
农历 己亥年 四月十二

16



淮阴报电子版: <http://hybszb.newshy.net>

手机报

中共淮安市淮阴区委主办

淮阴新闻中心编印

总第3770期

■ 通讯员 胡业石

时值初夏，步入充满活力的长江路街道，顿感神清气爽。一条条整洁的道路，一张张温馨亲切的笑容……清晰地勾勒出文明城市砥砺前行的足迹。在创建全国文明城市的过程中，长江路街道文明花开、馨香四溢，焕发出盎然生机。

“硬指标”彰显文明功底

一座城市的文明高度需要绣花般的硬功夫来支撑，更需要全面提升文明意识，人人齐心共创”。长江路街道党工委、街道办对此高度重视，把创建全国文明城市作为提升城市品质、提升居民幸福感的首要任务。5月5日，长江路街道主要负责人在接受媒体采访时说：“下一步，长江路街道将重点在落实责任、创建拔高、督查机制上发力，积极引导全街道上下参与创建活动，把文明创建的过程变成提升城乡文明程度、提升群众文明素质和提升人民群众生活质量的重要载体，使创建工作有序推进”。

基于这一认识，从狠抓小区环境整治，到农贸市场管理、公益广告宣传，再到城市基础设施建设、提升城市品位……长江路街道从班子成员做起，带着大家一起干，做出样子给大家看，一棒接着一棒传，将文明城市创建一次次推向新的境界。

严格执行网格化管理，实现党员干部一线全覆盖，保证主次干道及背街小巷路面整洁，垃圾及时清运，无乱堆乱放等现象。街道领导包条线、机关干部包点位、村居书记包辖区，对标找差，全方位开展全域环境整治。对果林、营北违法建设进行拆除，开展了三民小区、中熙凤凰城农贸市场、左庄食品路环境卫生整改全面提升活动。成立了“一办五组”工作专班，制定“2+2”督查机制，对村居实行“一月一考评”、“一天一督查”，对交办整改不到位的进行曝光，倒逼种好文明创建“责任田”。

“软实力”塑造街道灵魂

“人民有信仰，国家有力量，民族有希望”。长江路街道始终把精神文明建设摆在突出位置，以推进文明城市创建为载体，全力提升广大群众思想道德、文明素养和精神品质。深入开展“文明家庭”、“最美家庭”、“平安家庭”等评选活动，树立“好人有好报”的价值导向，弘扬社会正能量。2018年以来，全街道共评选“文明家庭”、“最美家庭”、“平安家庭”150户；评选优秀志愿者56名，涌现出为照顾年事已高的母亲，放弃收入颇丰的工作的崔庄村薛步才；杨井村的何凤玉，20多年如一日照顾公公婆婆等为代表的“身边好人”……

一个榜样，一面旗帜；一群好人，满园春风。这些身边的好人典型，为长江路平添了无限魅力，传递着向上向善的正能量。街道在抓好重点人群文明素质提升的同时，始终坚持“思想上引导、方法上指导、行为上示范、情感上认同、欣赏上激励”的“五步工作法”，鞭策鼓励干部“有声有色地工作、有滋有味地生活、有情有义地交往”，涌现了一批好干部、好集体。

(下转第2版)

## 文明花开缤纷处 枝头烂漫香满园

长江路街道创建全国文明城市侧记



5月15日，记者航拍渔沟镇渔子湖公园。该公园内设居民休闲健身、榉树花坡草地、渔乡野趣、文化传承、少儿休闲游乐、居民阅读书吧、环湖慢行系统等7大配套功能区，同时植入智慧城市设计理念，是广大群众休闲娱乐的好场所。

■本报记者 刘须连 通讯员 李雪梅 张睿

## 听老归侨梅超群回忆“昨天的故事”（之二）

### 听党的安排，到最艰苦的地方去



■本报记者 成杰 蒋佳佳

1956年的春天，改回原名的梅超群带着简单的行李，带着“到最艰苦的地方去奋斗”的信念，只身一人从省城来到苏北，到当时的淮阴专区农林局报到工作。

“我到单位报到的时候，正好是春暖花开、植树造林的好时候，虽然还没有工作经验，但到了工作岗位，就必须要下去。”梅超群对刚工作的这段经历记忆深刻，因为不会骑自行车，刚刚工作的她，一个人、两条腿，走了不知多少路。

“当时我们这边林业工作开展得不太普遍，人

手也不太充足。”所以上班没几天，领导便安排她去涟水县的苗圃指导工作，并事先规定好了来去的时间。梅超群接到通知后，带着满满的工作热情，背上小包就出发，从市区一路走过去，并没觉得涟水有多远。到了苗圃后，当地群众很热情，问题一个接着一个，眼看就要到了领导规定回城的时间。她连忙收拾上路，带着工作的些许疲惫，回程明显要比去程显得难了些。

天色渐渐暗了，梅超群一路走一路问，“还有多远到淮阴？”沿途群众都跟商量好一样，总是回答“还有十八里路”。走着问着，总是还有“十八里”，梅超群不禁疑惑：“这十八里路怎么这么远？”但是，按时完成工作后，领导的赞许仿佛在瞬间缓解了这几个“十八里路”的疲惫。往后，只要有工作任务，领导总是信任她，她也总是认真完成、从不懈怠。

也许，刚工作的她还不懂灵活变通，但是几十年如一日，无论在什么艰苦的环境里、无论在什么工作

岗位上，她始终带着这份初心。

1956年5月1日，梅超群接受组织安排，到当时人手紧缺的淮阴县农林局报到。可报到时间不长，她又被上级抽调加入省林业勘探队，作为队里唯一一名女同志，在盱眙的荒山野岭间开展了数月的勘查工作。每天天刚亮就出发，天黑了才回到驻地，从来不叫苦喊累的她，让队里的男同事都对这个刚工作的小姑娘竖起大拇指，“后来工作结束，大家在我的纪念册里留下了对我好评和希望，成为我一生工作的动力。”这段工作经历深深地刻在梅超群的记忆里，无论什么样的境遇，她总想着同志们对她的肯定和期许，一路坚持。

后来，又因为她归侨的身份关系，在机关工作两年后，就被下放到当时的棉花庄胡庄生产队。在农村和村民同吃同住一年多后，才回到果林场从事水果种植。60年代初期，从事林业工作的人渐渐多了，又多少受到身份关系因素的影响，1963年，组织上又将她安排到果林场供销社做了营业员。离开林业系统，一别就是20年。

难得可贵的是，无论在哪个工作岗位上，梅超群总是听从组织安排，踏踏实实、兢兢业业。工作的几十年里，无论是领导、还是群众，都对她交口称赞，光是各类“先进个人”的奖状，她一人就得了40多张。她常说，“以前我什么苦都吃过了，后来的生活我总是觉得满意。”

(下转第2版)

有 黑 扫 黑

有 恶 除 恶

有 乱 治 乱

## 区十七届政府第22次常务会召开

■本报记者 赵雅文

本报讯 5月15日上午，区长朱晓波主持召开区十七届政府第22次常务会议。区领导赵洪涛、蔡鸣、祁安、丁锐、胡珍等出席会议，区人大常委会副主任赵欣、区政协副主席高毅列席会议。

就扫黑除恶专项斗争迎检工作，朱晓波要求，一要在氛围营造上再发力。切实抓好全区扫黑除恶专项斗争宣传工作责任的落实，在有声、有色、有字、有像、有气势上下功夫，通过多种形式和手段，大力开展宣传。二要在应知应会再着力。党员领导干部除了要熟知《扫黑除恶专项斗争应知应会》内容外，还要全面了解本辖区、本单位扫黑除恶工作情况。三要在积案办理上再提速。紧盯“黑恶积案清零”“问题线索清零”目标，组织相关部门对在手案件进行“回头看”，确保上级交办线索核查到位，案件办理达到上级规定要求。四要在资料整理上再细化。认真对照督导

工作重点任务清单，逐条逐项开展自查，补短板、强弱项。

关于安全生产工作，朱晓波强调，要充分认清形势，强化政治责任担当。安全生产工作只有起点没有终点，各镇、街道、园区平台、行业主管部门要强化安全责任落实，切实维护辖区平安、安宁。二要转变监管思路，强化“三同时”落实。各项目承办单位要督促项目投资方依法严格落实“三同时”，凡新建、改建、扩建的建设项目，都必须严格执行建设项目建设设施、职业病防护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入生产和使用，从源头上杜绝安全事故隐患。三要加强督查考核，严密组织专项整治。区安委办要加大专项整治工作督查考核力度，以强有力的督查考核，推进并强化安全生产工作落实，持续保持全区安全生产工作稳定向好的态势。

会议还就秸秆“双禁”以及教育工作相关事项进行了部署安排。

## 区人大常委会视察水利工程建设工作

■本报记者 吴侯

本报讯 5月15日上午，区人大常委会视察全区水利工程建设工作，区人大常委会主任、党组书记陆益民，区人大常委会副主任唐业勤，副区长、区农业农村局局长胡珍等参加活动。

当天，陆益民一行赴马头镇视察了中运河非法码头整治以及河长制工作落实情况，并实地察看了黄河故道上段堤顶新建道路、黄河故道滩地绿化开发、临湖灌区节水配套改造、太平汪泵站拆建以及葫芦湾水利风景区等水利工程项目。

陆益民对我区水利工程建设工作表示充分肯定，就进一步做好相关工作，陆益民提出三点要求。一要按照规划布局，建好水利工程，充分考虑到地方经济发展和群众生产生活需要。二要强化责任落实，管好水利工程，做好工程日常维护工作，确保水利设施正常运行。三要围绕利国利民，用好水利设施，以“水为人所用”为目标，服务好我区经济社会发展大局，满足人民群众的用水需求。

座谈会上，区水利局主要负责人以“主动担当作为、聚力民生改善、奋力书写淮阴水利高质量发展新篇章”为题汇报了全区水利工作开展情况。部分代表交流了意见和建议。

## 我区举办“扬帆新时代 共创文明城”主题演讲朗诵电视大赛

■本报记者 姚倩

5月15日，我区举办“扬帆新时代 共创文明城”主题演讲朗诵电视大赛暨“网聚淮阴四季行”网络文化活动启动仪式。

选手们结合在文明创建过程中发生的人和事，用真挚感人的语言，讲述了自己的文明城市创建中亲历、亲见、亲为的故事，充分展现了广大干部职工扎根基层、无私奉献，身体力行为我们创建文明城市做出的努力和贡献。《用朴实的双手奏响动人的文明乐章》《文明创建 你我都是践行人》《沐浴在文明的春风下》等一批富有感染力的优秀创作

题材，让现场精彩纷呈，选手们热情洋溢的演讲朗诵，更是深深地感染了现场的评委和观众。

经过激烈角逐，现场评委根据演讲内容、语言表达、舞台表演、仪表礼仪四个方面进行了综合打分，评比产生一等奖2名，二等奖6名，三等奖12名，优秀奖20名，优秀组织奖10名。评选出网络人气奖冠军1名、亚军3名、季军6名。

此次活动紧扣全国文明城市创建主题，以网上网下相结合的形式，讲述淮阴文明历程，既是全国文明城市创建的重要举措，也是营造健康向上网络环境的有效途径，既展现了广大干部职工朝气蓬勃、积极向上的精神风貌，又展示了我区的文明新貌和创建成果，取得了圆满成功。

■本报记者 张子煜

“刘爷爷，身体不舒服要及时看医生啊！……有什么困难，您尽管找我！”在独居老人刘永富的家中，网格员张明月详细认真地解答了他的问题，并向他介绍了小额贷款、养老、合作医疗报销等相关政策。

近日，记者跟随马头镇的部分网格员下村走访五保、低保、社区矫正人员、贫困残疾人、优抚对象等重点人员，与他们面对面接触，了解他们的诉求，给予关怀和帮助，并详细宣传政府各项政策等内容。

据了解，马头镇按照“属地管理、覆盖全面、因地制宜、规模适度、边界清晰”的原则，将下辖的31个村居共划分为65个网格，并在每个网格配备一名网格员，负责日常巡查、信息采集、事件上报、政策宣传等工作，为百姓解难题，确保小事不出网格，大事不出镇。自马头镇创新机制、高质量推进网格化社会治理工作以来，党委政府与老百姓的距离更近了，为老百姓做的事情也更多了，真正打通了乡村治理的“最后一公里”。

同时，马头镇还定期对网格员开展工作职责、工作规范及现代化信息技术使用等方面的业务培训，让每一名网格员都能熟练掌握信息排查流程、事件处置流程，当好政策宣传员、社情民意联络员、矛盾纠纷调解员、社会事务管理员、网格居民服务员。同时，还制定了较为完善的网格员工作清单，明确网格员工作职责。每日通过短信、QQ群、微信群等途径，对网格员录入信息系统的各类数据进行巡查，每月对网格指导员、网格长、专职网格员进行电话抽查并通报结果，确保录入信息的真实性、准确性和时效性。

马头镇政法和社会事业局有关负责人顾晓莉介绍，下一步，马头镇的网格化管理工作将以加强网格员队伍的建设为主，通过开展讲座、业务培训、经验交流会和技能大赛等活动，着力提升网格员工作业务技能水平，以便更好地为百姓服务。

## 让“一米线”成为文明线

■桂从路

车站售票窗口前人挤人，医院取药窗口并排站着陌生人，办证中心柜台被多人包围……对柜台前的“一米线”视而不见，这是生活中经常出现的一幕。

“一米线”是个人隐私保护线、公共秩序维系线，也是一条文明线。文明养成见诸点滴小事，也依赖对规则的共同呵护。无论是公共场所禁止吸烟，还是公交设立老弱病残孕专座，都离不开这种规则意识。如果缺少对规则的敬畏和捍卫，公共秩序就会大打折扣，文明氛围也难以形成。

文明素养需要个人自律和他

律，也需要社会治理的共同发力。从发展的角度看，“一米线”是丈量文明的界线，也是衡量公共服务质量的标尺。近年来，各地行政服务中心推行网络预约，疏解了人群扎堆的现象；有的地方增加窗口服务供给，减少排队等候的时间。总之，把服务的功能强起来，把规则的要求落下去，把管理的水准提上来，才能化解“一米线”的尴尬，让秩序和文明成为美丽风景。

——转载自《人民日报》

